

# 东京奥运延期 接下来怎么办？

鉴于新冠肺炎疫情在全球蔓延，国际奥委会和东京奥组委24日正式宣布，原定于今夏举办的东京奥运会将改期至2020年后，但不迟于2021年夏天举行。

虽然关于东京奥运会能否如期举办的争论终可告一段落，但推迟奥运会是一项庞大的工程，将有无数问题提交给组织者和举办城市东京：确定新的比赛日期，门票如何处理，场馆怎样保留，酒店预订如何处理，资格赛如何进行，比赛冲突怎么办，运动员状态又如何调整……

这就像花了七年的筹办时间，好不容易快要制出世界上最大的拼图，但在只剩下一块就拼完之际，不得不重新开始，而且所剩时间已不多。这无疑考验着各方的智慧和勇气。

## 1 火炬接力暂时取消

国际奥委会原本在22日宣布将在四周内做决定，但当延期突如其来，首当其冲的是原定于26日开始的火炬接力。最近几天，奥运圣火一直在日本东北部的2011年地震灾区巡展，每天都吸引了大批居民参观，引发了对疫情扩散的担忧。

此前有报道称，预计圣火接力将在更小范围、没有观众的情况下

进行，而在火炬传递的详细方案出台之前，圣火都将以汽车运载。但东京奥组委25日发布最新通知，火炬传递暂时取消，待重新规划之后再重新启动。

国际奥委会说奥运圣火将作为承诺与希望的象征留在日本，东道主将在哪里安置奥运圣火，又将如何规划新的火炬接力？还需等待。

## 2 比赛日期定何时？

国际奥委会主席巴赫表示，他目前还没有同日本首相安倍晋三讨论具体的比赛时间问题。“这将由协调委员会和东京奥组委负责。奥运会可能是这个星球最复杂的一项活动，我和安倍首相的一次电话会谈不可能把所有事情都安排好。我们需要协调委员会与包括国际单项体育联合会在内的各方密切配合。”

足球欧锦赛和美洲杯已经推迟到2021年，如今奥运会也推迟到2021年，将跟基础大项游泳和田径

的世锦赛冲突。对于中国来说，还有足球世俱杯、世界大学生运动会和全国运动会要举办。

东京奥组委主席森喜朗坦言：“在四周的时间内，需要协调33项奥运赛事和22项残奥赛事。光是考虑就需要很长时间，讨论很久也是没办法的。”

几乎全部33个东京奥运大项在2021年都有重要赛事，好在世界田联和国际泳联等不少单项体育组织均已表示，愿意给2021年的奥运会让路。

## 3 资格赛怎样推进？

疫情之下，运动员无法通过比赛获取奥运门票。目前，东京奥运会57%的运动员已经获得入场券，余下的43%需要在保障公平的前提下进行必要的规则调整。国际奥委会此前表示，全部33个奥运大项将在4月初公布晋级规则的修订版。

奥运会四年一个周期，运动员

也有其自身的竞技周期，他们往往根据大赛历来安排训练。延期肯定会导致一些运动员利益受损，也会有一些运动员受益。

此外，如果奥运会与单项世锦赛同时在2021年进行，运动员也很难在这两大顶级赛事中做到平衡。

## 4 全球体育人团结起来

“在这场史无前例的危机中，让我们大家团结起来！”巴赫在致全球奥林匹克运动员的公开信中说。

在这场人类前所未有的危机中，需要大家携手面对，只顾自己利益的各自为战显然是不行的。

美国游泳名将罗切特在得知奥运会延期后，表达了失望与理解交织的复杂情绪。这位12枚奥运奖牌得主说：“（对于延期）我有点生气，因为我一直在坚持训练，而且状态很好。但是全局要比我重要，甚至比所有奥林匹克选手都重要，

因为它正影响着全世界。”

在日本街头，当地民众也表达了类似的观点。虽然巨型五环标志依旧在东京湾展示，奥运吉祥物的海报也随处可见，但人们还是普遍支持奥运延期。

一位日本IT工程师说：“这当然令人遗憾，但当你考虑到运动员和观众的健康，我表示理解。”

日本媒体对延期也大都表示支持。但还是当地媒体遗憾地说：“就像过去七年的所有努力都回到了最开始。”



上图为3月24日22点10分在日本东京站前拍摄的东京奥运会的倒计时电子钟；下图为3月25日15点27分拍摄的同处电子钟，倒计时电子钟已不再显示倒计时数字，而替换为当天的日期和实时时间。

由于新的开幕时间未定，25日起，在东京各地设置的一些倒计时钟将被拆除或调整。

新华社发

### 相关链接

## 巴赫：推迟东京奥运是为挽救生命

国际奥委会主席巴赫24日表示，世界卫生组织表示“新冠肺炎大流行正在加速发展”，导致他们决定推迟东京奥运会，而推迟是为了挽救生命。

在巴赫与日本首相安倍晋三进行电话会议之后，双方达成共识，原定于今年7月24日至8月9日举行的东京奥运会，改期至2020年后，但不迟于2021年夏天的日期举行。由此，东京奥运会成为现代奥林匹克124年历史上，首届延期举行的奥运会。

在接受采访时，巴赫说，国际奥委会执委会同意了他与安倍达成的这

一共识。

“这是为了挽救生命。”巴赫说。

他还说，还没有与安倍晋三讨论东京奥运会延期的成本。

目前，东京奥运会新的具体日期还未确定，巴赫表示：“在（与安倍）电话会议两个小时之后，我不能给你一个确定的答案。这就是为何我们决定需要最少四周来评估这些问题，而问题还不只是这些。”

接下来，国际奥委会协调委员会和东京奥组委将着手制订新的举办日期。

综合新华社